

低碳有我

幸福18号

这棵梭梭树和系在腰间的红布条在微风里轻轻摇曳，好像在和着钻机的声响低声吟唱。

王鹏 董敏 郭万江

“这已经是第18棵被命名的梭梭树了。我们就叫它幸福18号吧。”8月1日，内蒙古巴丹吉林沙漠腹地，距离施工的拐17井100多米处，经纬公司中原测控公司ZY236队队长刘洪彬拿了一根红布条系在了一棵梭梭树腰间，然后笑着对身边的队员说。

ZY236队的队员们正式认领完属于这口井陪伴者的一棵沙漠绿植，不由得鼓起了掌。这也是自2015年开始进入巴丹吉林沙漠勘探开发以来，录井队员们一直沿袭下来的传统仪式。

位于内蒙古自治区西部阿拉善地区，总面积4.92万平方公里的巴丹吉林沙漠是中国第三大沙漠。在这里施工，一年四季干旱缺水，沙尘肆虐，恶劣的自然环境中极少能见到高大的绿植，只有零落分布的梭梭树，成为令人眼前一亮的风景。因为它耐寒、耐旱、抗盐碱、抗风沙，能够遏制土地沙化、改良土壤，是温带荒漠中重要的固沙植物，其顽强的生命力就像战天斗地的石油人，所以很受大家喜爱。

刘洪彬说，他们在每口井施工时，都要在四周寻找一棵梭梭树命名是有缘由的。一方面，因为大漠里最宝贵的是绿色，绿色可以愉悦身心，大家在下班或茶余饭后，都喜欢散步到梭梭树边坐一坐聊一聊；另一方面，还有一种更为深刻期盼的寓意，它具有铁人一样的精神气质，陪伴着旁边的井一起健康、顺利成长，为这片荒漠崭新的明天增光添彩。

2015年冬天，他们施工了拐1参1井，是沙漠里的第一口井。大家历经一个冬天的艰苦战斗后，这口井终于取得了重大发现，揭开了这片构造地下的神秘面纱。看着油亮亮的岩芯，作为油气勘探开发排头兵的录井人十分高兴，就把从宿舍到井场上班每次都路过的那棵梭梭树命名为幸福树。从那以后，到拐2、3、4……一直到现在的拐17井累计施工了18口井，他们也命名了18棵幸福树。

一般在井场四周200米内都可以找到一棵梭梭树，大家索性从前至后，按照每口井的施工时间给这些梭梭树进行编号。

幸福18号挨着的拐17井是一口重点预探井，勘探意义重大。自7月21日开钻后，这口井深4000多米的井已钻进1200多米，并且一切顺利。

放眼望去，茫茫大漠之上，除了高高耸立的钻塔和身着红色工装忙碌的石油工人，就是这些梭梭树了。这棵梭梭树和系在腰间的红布条在微风里轻轻摇曳，好像在和着钻机的声响低声吟唱。

而此时，队员们交谈的笑声也翻过沙丘欢快跳跃着远去。（作者来自经纬公司）

立足当下做好环保

“奖金少发点是小事，造成污染是大事。违法、违背良心的买卖咱可不能干！”

杨德现 刘慧萍

在顺北大漠、在塔河戈壁、在场站建设现场、在长输管道铺设现场……每当工友们做短暂休息时，总有一个瘦高身影辗转角角落落，将个别工友遗漏的饮料瓶、塑料袋等垃圾放入垃圾桶里。他叫赵德洁，是石工建中原油建公司巴州西部工程项目管理部HSE监督官。

“让环保扎根现在，用绿色昭示未来！”作为一名复转军人，他将军营中养成的果敢、执着、奉献的品质体现在日常工作生活中。为此，赵德洁曾多次被评为中原油建公司HSE先进个人、西北油田重点地面工程项目部HSE先进个人。

无论走到哪儿，赵德洁都十分注重环保宣传。比如，野外就餐时，他宣传垃圾不要乱倒乱放，少用一次性纸杯、碗筷；在林地区域施工时，他宣传少折枝不砍伐植被，征用道路不要肆意加宽等。

在工期紧张时，有的焊工一道焊口焊完就赶紧焊接下一道焊口，有时不顾上收拾丢在地上的边角料。赵德洁看到后默默捡拾，自觉当现场“环保卫士”。

为图省事，有人试图把垃圾就地倾倒掩埋，赵德洁发现后，总是毫不客气地制止、批评，甚至阻止施工。员工不理解，嫌他事多。赵德洁却斩钉截铁：“奖金少发点是小事，造成污染是大事。违法、违背良心的买卖，咱可不能干！”

赵德洁还是垃圾清运合同签订的“操盘手”。为保护环境，他多处联系沟通，与当地专业化垃圾清运回收企业建立关系，先后协调签订了涉及固废、污水、危化品垃圾的清运合同，畅通垃圾处理渠道。

行动果敢，话语铿锵，赵德洁处处焕发着军人的精气神。“脱下军装30年了，但在内心，我永远是一名士兵。保护环境永远在路上，我一定协同工友们坚持好，走更远！”

（作者来自石油工程建设公司）

低碳有我

种下一粒善的种子

善是一种修养，是和谐社会的一种表现，更是我们人生的一种选择。帮家境贫困的孩子圆一个读书梦，在景区主动捡拾别人丢下的垃圾，数十年如一日守护病榻上的家人，这些举动都源于心底里那粒善的种子。这种子会生根发芽，也会长成福泽众人的参天大树。

“我救了一个孩子，很开心”

“世界上最美的风景，往往不在远方。今天真是个开心的日子。”

夏仕美

8月23日，齐鲁石化检验计量中心员工丛强获得了公司颁发的首张精神文明建设嘉奖令。丛强获奖的缘由还要从8月1日说起。

“毛主席，我刚在一家水上乐园给一个溺水的小女孩做了心肺复苏，现在救护车已将孩子送往医院。乐园的领导要了我的身份证件、手机号等信息。跟车间报备一下。”

8月1日下午4点55分，齐鲁石化检验计量中心计量测试所工会主席马利的手机上，收到这样一条信息。发来信息的是车间正在休假的职工丛强。

马利回复道：“你太棒了！展现了央企职工的风采和担当，为你感到无比骄傲！”

那天下午，丛强带着女儿到水上乐园玩，突然见一名男子抱着一个三

四岁的浑身湿漉漉的小孩焦急地跑过来，边跑边大喊着：“救命！救命——”看样子孩子是呛水了。

丛强想到在单位学过心肺复苏技能，赶紧让男子将孩子放在开阔地面上。他对孩子进行了3分钟心肺复苏，孩子终于恢复了自主呼吸。

“当时孩子已经没有自主呼吸和自主意识了，嘴唇和脸都是黑紫的，我判断是心肺骤停。心肺复苏的黄金4分钟是决定生死的关键，容不得多想什么，救人最重要！”事后，丛强回忆起事情的经过。

孩子恢复呼吸后，救护车到了，孩子的父母将她送往医院做进一步检查。在救护车上，孩子父亲想起还没有救命恩人的联系方式，急忙联系了水上乐园的领导，这才有了乐园跟丛强要信息的一幕。

然而，丛强揪着的心始终没有放下。刚才施救的方法对不对？孩子到

医院怎么样了？

当晚7点多，孩子父亲联系到丛强，加上了微信。

“大哥您好，我是您救的那个孩子的爸爸，今天非常非常感谢您！”

“孩子没事就好，其他都不重要，孩子出院的时候别忘了给我报个平安。”

8月3日晚上，孩子治愈出院。看到孩子父亲发来的出院消息，丛强总算放下心来。

丛强拒了孩子家人要登门感谢的请求。他说，自己也只是做了应该做的事，是受益于公司组织的心肺复苏技能教学和实操应急演练。他希望更多的人掌握这项救人的本领，危急时刻真的可以救人一命。

“世界上最美的风景，往往不在远方。今天真是个开心的日子。”8月4日早上，丛强在微信朋友圈里这样写道。（作者来自齐鲁石化）



硕果累累助农抢收

沉甸甸的果实挂在枝头，丰收的喜悦洋溢在每个人的脸上。8月23日，贵州黔南石油组织志愿者到福泉市双谷果园场，开展“抢收果子”助农活动。当天，志愿者帮忙采摘葡萄500余公斤、梨1000余公斤。图为采摘葡萄现场。

陈童花 摄

15年守护读书梦

“我想让所有好心人相信，他们资助过的孩子终有一日会回报社会。”

连宏丹 左星

7月4日，罗招灰和往年一样向一个特殊账号转了4000元。这个账号的收款人写着——希望工程。罗招灰是化工销售华中分公司合成树脂市场部高级产品经理。从2008年开始，他坚持走捐资助学公益路，且一走就是15年。

资助贫困大学生，源于罗招灰此前的经历。2000年他考取了中国地质大学(武汉)，却因凑不齐学费险些放弃。恰逢武汉市楚天都市报开展首届“资助贫困大学生”爱心捐助活动，罗招灰获得了1000元的资助，这场“及时雨”解了他一家的燃眉之急。

他庆幸自己能够在社会公益事业的帮助下完成学业，同时也一直心存

感激，希望能将这份爱心传递下去。

工作几年后，罗招灰就靠自己的节俭和努力，还完了家中的债务和国家助学贷款。2008年，罗招灰有了一个新身份——助学人。

他每年会拿出2000元资助贫困大学生，从2013年开始，资助费用每年提高到3000元。2021年7月，罗招灰得知一名品学兼优的初中毕业生正为高中学费、生活费犯愁，便每月资助500元生活费，直至其毕业。那些得到他资助的学生，有的放弃高薪工作机会，选择回到基层奉献青春；有的虽有机会走出大山，却义无反顾回母校任教，只为给更多孩子带去希望。

作为助学人，罗招灰散发着温暖的光，守护着贫困生的大学梦。后来，他持续捐资助学、回报社会的事迹被楚天

都市报等多家媒体宣传报道。他先后被评为湖北省“十大爱心个人”，获得湖北省年度最具爱心个人奖，2018年还被中国石化授予“精神文明建设先进个人”称号。

近几年，罗招灰自己的孩子也都陆续上了学，家庭开支猛增，但他的公益之举并未停歇。有人不理解，罗招灰笑笑：“能用这种反哺的方式，将自己多年前得到的关爱传递下去，很快乐，也很满足。我想让所有好心人相信，他们资助过的孩子终有一日会回报社会。”

罗招灰说，今年是自己助学路上的第15年，未来还会有20年、30年。助学之路在罗招灰脚下向前延伸，他的公益故事未完待续……

（作者来自化销华中分公司）

26年，用爱为生命续航

“这是一件普通的事，我只是坚持把普通的事一直做下去而已。”

赖琳兰

26年，43次，累计16600毫升，献血总量超过正常成年人总血量的3.3倍，福建龙岩石油员工陈浩连续6次荣获全国无偿献血奉献奖，其中2次获得全国无偿献血奉献奖金奖。他是“天使捐献者”，也是“生命守护者”。他用无私的奉献让不可重来的生命重获生机。

1998年的一天，拿到献血宣传单的他，碰巧路过龙岩东方红影院献血屋，于是便有了挽起袖子第一次献血的经历。看着400毫升鲜红的血液徐徐流出，一种自豪与成就感激荡着他内心。也正是这次路过献血屋的巧合，让他与无偿献血结了缘。

“您的血液检验合格，将用于临床救助，谢谢您的爱心。”本以为是一次心血来潮，几天后，陈浩收到了龙岩血液中心发来的一条短信，想到自己的血液可以帮助到更多的人，他兴奋不已，并暗下决心：一定要坚持下去！

这一坚持，就是26年。说起26年来坚持献血的动力，陈浩微笑着说：“这是一件普通的事，我只是坚持把普通的事一直做下去而已。为社会作贡献是应该的，这也是作为中国石化一分子应有的精神。”公司组织开展献血活动，他总是冲在最前头，为大家讲解献血前后的注意事项，纾解志愿者紧张的心理。

“二十多年如一日，父亲用自己的血液拯救千千万万的生命，我敬佩父

亲。我愿意跟随他的脚步，为挽救生命汇聚热血。”26年时间里，陈浩每隔半年就会去献一次血，不仅身体力行，还经常向家人和身边的同事普及献血的好处。在他的带动下，女儿陈玥也加入了无偿献血的爱心队伍。

陈浩不仅热心公益，更爱岗敬业、甘于奉献。作为一名驾驶员，他精心维护车辆，出车前后都要检查车况，车内总保持着干净整洁；行驶途中，他时刻警醒自己，方向盘在自己手里，身后坐着的是朝夕相处、并肩奋斗的同事，一定要把他们安安全全地送达目的地。

热血有情，大爱无声，陈浩用自己的小大爱诠释人间真情，以他独特的方式彰显了石化人的热血情怀。（作者来自福建石油）

刘江涛

西北油田联合作业基地位于塔克拉玛干沙漠北缘。经过20多年发展，这里鸟语花香、绿树成荫。然而美景背后，却离不开一名守护人的辛勤付出。他就是西北油田完井测试管理中心的冯江涛。

“屋后这片杏林，是1999年春刚来时大伙儿一起种的。公寓那片槐树费了老劲，刚种没几天，全蔫了。没办法，大伙儿连夜换土移植。”对于这里的每一棵树，冯江涛两侧忙着捡拾游客留下的垃圾。

“这么美的绿水青山，人见人爱。可由着性子践踏、污染，这不叫人添堵嘛！”

“老冯，咱腿脚不好，栈道下边算了吧。”有人看到老冯正拄着一根木棍，深一脚浅一脚地走在栈道草丛中，清理着一个又一个饮料瓶，劝道。

“兄弟，撑下袋子。”刚接过袋子，老冯又从草丛中淘到两双旧鞋。“这些塑料制品，一时半会儿没法降解，不捡不成啊！”老冯说。

一个下午，当大家觅得满目青绿时，老冯却背着满满袋子的塑料瓶、废纸壳，自嘲地说：“老汉今天钓到大鱼啦！”

第二天一早，老冯又拉着我，说是要登北山。

刚走到山谷河道边，眼见河道中白花花的塑料瓶、快餐盒，老冯的腿脚又不听使唤了。看着老冯认真地清理着河道垃圾，我拿出手机悄悄拍了几张照片。

看到我拍照，他不好意思地笑了：“我只是以微薄之力来保护身边的生态环境而已。”

老冯的爱绿护绿、热衷环保（作者来自西北油田）



泸沽湖 戴晓红 摄

守护母亲一辈子

在岗，他们是油水井健康的守护者；在家，他们是母亲健康的守护者。

陈东

大儿子去世后，李美枝便和小儿子张思乾一家同住。22年时间，老人先后经历了心脏支架和白内障等三次手术，身体每况愈下。孩子们成了她最大的安慰。

二儿子张思林、小儿子张思乾，兄弟俩都是胜利油田油气井下作业中心海南作业区的作业工。在岗，他们是油水井健康的守护者；在家，他们是母亲健康的守护者。

为了照顾老人，兄弟二人跟滨三作业项目部领导商量好，互为对班，这样方便他们轮流照顾母亲。

“心衰问题一直困扰着我妈。耳朵不好使，眼睛也看不见，晚上最担心她发生房颤。轻了吃救心丸，重了就往医院跑。”说到母亲的病情，张思乾总说，“累是累点，精神压力也大，可只要妈妈在，就感觉这个家还在。”

就这样，张思林又出发了，带着沉沉的相思。在内蒙古杭锦旗大草原上，张思林每天穿梭于华北局采气二厂的气井之间。他望着日升日落，望着美丽的朝阳晚霞，幻想有一条河能够延绵至故乡，替他捎去对母亲的思念。而当他想到此刻弟弟正守在母亲身旁时，便安心了许多。

窗前，张思乾劝母亲：“还有三年，二哥就退休了，现在让他去守护气井健康吧。你的健康，我来守护。我们愿守着您一辈子。”

（作者来自胜利油田）

爱这方水土 护一片绿色

“我只愿满树芬芳，可以点缀戈壁荒野间。”

刘江涛

西北油田联合作业基地位于塔克拉玛干沙漠北缘。经过20多年发展，这里鸟语花香、绿树成荫。然而美景背后，却离不开一名守护人的辛勤付出。他就是西北油田完井测试管理中心的冯江涛。

“屋后这片杏林，是1999年春刚来时大伙儿一起种的。公寓那片槐树费了老劲，刚种没几天，全蔫了。没办法，大伙儿连夜换土移植。”对于这里的每一棵树，冯江涛两侧忙着捡拾游客留下的垃圾。

“这么美的绿水青山，人见人爱。可由着性子践踏、污染，这不叫人添堵嘛！”

“老冯，咱腿脚不好，栈道下边算